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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕМСГИКА РОБО®

У навчальних закладах по підготовці працівників різних 

сфер культури протягом тривалого часу вивчалиоь вавчзльні дис­

ципліни культурологічного - навіть вужче - мистецького циклу.

За умов, коли організаційний та економічний бік формувати, 

спрямування та фінансування культури був прерогативою держави, 

такий підхід був логічним, обнсктивно зумовленим.

Перехід до ринкових відносин зумовлює інший підхід. Бін 

передбачав підвищену увагу до екг [омічного боху діяльності 

кульуурно-освітніх та мистецьких закладів. Це, в свою чергу, 

зумовлює посилення в підготовці фахівців цих закладів фундамен­

тальних знань з методологічних аопектів формування, розвитку й 

функціонування матеріально-технічно І бази культури, оскільки 

витреш на II розвиток І утримання відтепер значною мірою визна­

чають успіх /чи провал/ найзмістовніших, найнеобхідніпнх куль­

турно-освітніх та мистецьких програм.

Формування тематичних навчальних планів по підготовці фа­

хівців культурно-освітніх та мистецьких навчальних закладів сто- 

оовно їх функціонування за умов ринкових відносин повинно спи­

ратися на всебічне обгрунтовану науково-методичну базу дисцип­

лін економічного циклу. Проте, дослідженню останніх у всі попе­

редні роки не приділялось належної уваги. Окремі роботи нечио- 

ленних авторів-дослідників матеріально-технічної бази культур- 

но-оовітніх установ так 1 не знвйшш своїх послідовників. При­

чини відомі. З одного боку, в цьому не було потреби, бо форму­

вання воіеі інфраструктури, як 1 само функціонування закладів 

к улм ур ». здійснювалося за кошт держави і під I I  керівним впли­

вом - за плечима оамої культури, а з іншого - те, шо вплив ме-
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теріяльно-технічно! бази культури на II розвиток - особливо 

мистецтва, носить досить віддалений характер. Настільки відда­

лений, що загальноприйнятною, пануючою пярядигоою е переконан­

ня, що культура розвивається за властивими Ik законами і зако­

номірностями, і суспільству, деркав! залишається лише задоволь­

няти II саморозвиток. Культура е дійсно такою величезною сферою 

лвдського буття та взасмовіднпсин, що с цілком самодостатньою 

для розвитку за власними законами. Цього ніхто не може запереч.; 

чити. Проте, коли йдеться про II матеріально-технічну основу, 

то вплив останньої на саму культуру мас неабияке і визначальне, 

і вирішальне значення.

Недостатіи опрацьованість ш х  залежностей і зумовила мету ' 

та вибір дисертаційного дослідження.

Педагогічний аспект дослідження вбачається в спробі:

а/ теоретичного обгрунтування закономірностей формування 

матеріально-технічної бази дозвілля, котре е об"єктом практич­

ної діяльності вихованців навчальних закладів культури;

б / обгрунтування необхідності зміни пріоритетів у фаховій 

підготовці кадрів, що їх готують навчальні заклади культури, 

та вдосконалення змісту цієї підготовки;
*• с »•

в/ як приклад наукового пошуку джерел /зокрема фінансових/ 

ді.л розвитку інфраструктур дозвілля.

Предметом і об"октом доолідження стало вивчення визначаль­

них і вирішальних факторів формування матеріально-технічної 

бази дозвілля в широкому історико-логічному контексті і за умов 

переходу до ринкових відносин. Для досягнення цієї мети необ­

хідно було:

- визначити соціально-економічну сутність матеріалвно-тех- 

нічної бази дозвілля, яка є важливою складовою частиною матері­
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альної інфраструктури культури в цілому. Соме тому в роботі 

часто закономірності й тенденції формування й розвитку матері­

ально-технічної бази дозвілля не відокремлюються, а досліджу­

ються на загальному тлі формування і розвитку матеріальної ін­

фраструктури культури в цілому. Це логічно у всіх випадках, 

коли часткове, особливе співпадає з цілим. І лише там і поскіль- 

ки воно відокремлюєм я, воно Й дослідкується окремо;

- дослідити закономірності формування матеріально-техніч­

ної бази дозвілля, визначальні та вирішальні умови II розвитку;

- довести, що визначальним фактором формування матері аль- 

ио-технічно! бази культури та дозвілля с рівень розвитку про­

дуктивних вил та суспільні потреби;

- віднайти вирішальні умови відбору елементів матеріально- 

технічної бази дозвілля із оунупності знарядь виробництва, яки­

ми е властивості лвдського сприймання та суспільно-політичні 

умови;

- простежити розвиток матеріально-технічної бази дозвілля 

від II зародження до наших днів і на цій основі визначити те 

особливе в II розвиткові, що зумовлене соціально-економічною 

системою - зокрема плановою t ринковою системою регулювання ви­

робництва.

Останнє ускладнювалося тією обставиною, по економічна сис­

тема сучасної Української держави є перевідною - від планової 

до ринкової. Бракує світового досвіду такого переходу, і тому в 

дослідженні аналізуються лише окремі, найбільш життєво важливі 

сторони, а саме - джерела фінансувати розвитку матеріальної ба­

зи культури та II окладової - дозвілля.

На цій основі ставилось за мету сформулювати Рчовірні на­

прямки розвитку матеріальної бази дозвілля і цим прислужитися 

не лише навчальному процесові підготовки кадрів, в й практиці
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тих, хто моко й хоче спробувати свої сили в підприємництві до­

звільної діяльності.

Методологічною основою дослідження е матеріалістичний під­

хід з широким використанням історико-логічного та порівняльних 

методів як найбільш прийнятних для дано! геми, так і найбільш 

вживаних в педагогічній практиці. Це ке означає, що при дослід­

женні тих чи інших аспектів проблеми автор не користувався пра­

цями авторів, що сповідували інші методи, ідеалістичні підходи, 

містику, те чи інше метафізичне /філософське/ світосприймання. 

Автор використовував й різні за своїм політичним спрямуванням 

джерела - праці вітчизняних авторів, науковців зарубіжжя, в то­

му числі представників української діаспори, директивні мате­

ріали КПРС, статистичні дані Міністерства статистики України,

ЦСУ УРСР, Міністерства культури України, обласних управлінь . 

культури і багато інших джерел. Основою відбору матеріалів був 

принцип наукової доцільності, об"єктавності та достовірності.

Наукову новизну дослідження характеризують такі теоретичні 

положення та вискова;

- визначено місце матеріально-технічної бази дозвілля та 

ві„лочинку в інфраструктурі культури в цілому;

- визначено і згруповано фактори, котрі зумовлюють форму­

вання матеріально-технічної бази дозвілля;

- у свою чергу ці фактори розділено яв такі, що с об"ектив- 

ною передумовою, тобто визначальні. І такі, що залежать від сб- 

отавян Суб"сктивних і мають вирішалвне значення для формування 

матеріально-технічної бази дозвілля;

- історико-логічний аналіз розвитку інфраструктурі дозвіл­

ля на основі розмежування визначальних і вирішальних факторів 

дав можливість визначити об'єктивно обумовлену залежність /за­

кономірність/ між рівнем розвитку засобів виробництва і основ-
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них елементів матеріально-технічної бази дозвілля;

- на цій основі зроблена спроба спрогнозувати ймовірні на­

прямки подальшого розвитку окремих, зокрема електронне/., тех­

нічних засобів дозвільної творчості.

Практична цінність результатів дослідження полягає:

- в обгрунтуванні необхідності, за умов ринкової економіки, 

розвмязання двоєдино.з  завдання: по-перше, необхідність істотних 

змін у характері підготовки фахівців-організаторів культурно- 

дозвільно! діяльності і, по-друге, у віднайденні фінансових дже­

рел для утримання і розвитку матеріально-технічної бази закладів 

дозвілля; в першому випадку йдеться про вдосконалення системи 

підготовки кадрів шляхом надання студентам навчальних закладів 

культури грунтовних знань з менеджменту культури /за всією га- 

мою спеціалізацій, зумовлених функціонуванням закладів культури 

за ринкових умов: менеджерів культурно-дозвільних, освітніх за­

кладів, продюсерів, паблік рілейшнз. та інших/, а також про ство­

рення системи перепідготовки з цих спеціалізацій для вже працюю­

чих фахівців; у другому випадку йдеться про створеній механізму 

фінансування закладів культури на основі поєднання режиму самоо­

купності та державного фінансування;

- па основі теоретичних узагальнень зроблено вионовки-про- 

гнози про шляхи подальшого розвитку інфраструктури дозвілля як 

шляхом пристосування вже відомих засобів виробництва /зокрема 

електронних/, так і спрямованого пошуку технічних рішень для 

потреб дозвілля.

Апробація роботи. Основні теоретичні і практичні результа­

ти дослідження доповідались на кафедрі прикладної культурології, 

обговорювались на науково-практичних конференціях семіпарох, 

що їх проводив Київський державний інститут культури, публіку-



- 8 -

вались теза Еиступів, статті, методичні матеріали.

Основним методом апробації став навчальний процес - викла­

дання курсу "Технічні засоби та їх використання в культурно-до- 

звільній діяльності", а також реалізація висновків дослідження 

в розробці госпрозрахункової теми - зокрема по створенню проек­

ту технічної оснащеності культурно-освітніх закладів м.Славути­

ча.

Опрацьовано й запропоновано адміністрації Київського дер­

жавного інституту культури програму створення системи перепід­

готовки кадрів в очній, очно-заочній та заочній фордах навчан­

ня на спеціальному факультеті.

Адаптовану до потреб навчального процесу дисертаційну ро­

боту депоновано в ряді центральних бібліотек України та Київ­

ського державного інституту культури.

Структурі та обсяг робота. Дисертація складається з двох 

розділів, п"яти параграфів, вступу, висновків і пропозицій, 

містить кілька схем та список використаної літератури.

Зміст роботи.

У вступі подається обгрунтування вибору теми дослідження, 

стан опрацьованості проблеми, основні методологічні засади до­

слідження та обгрунтувати доцільності їх застосування, корот- 

к” й зміст роботи.

В першому розділі " Матеріальна база як основа і засіб 

підвищзння ефективності культурно-дозвільної діяльності" ви­

значено відокремленість дозвілля та його матеріальної бази від 

широкого поняття культури та II інфраструктурі. Досліджено ви­

значальні фактори формування матеріально-технічно! бази дозвіл­

ля, якими є розвиток продуктивних сил та суспільні потреби. Са­

ме вони становлять об"єктивну передумову, основу для відбору
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!! окремих елемеитів для матеріальної бази дозвілля.

Це один з нарівних теоретичних висновків дослідження, на 

якому грунтується все подальше розкриття теми.

У цьому розділі виділено і вирішальні умови відбору еле­

ментів засобів виробництва та їх овідомого пристосування для 

потреб дозвільної діяльності. Такиїж умовами є особливості 

сприймання зовнішніх чодразників /Зірка Дудіна/ людським орга­

нізмом. Вказані умови є об"єктившши, незалежними від волі лю­

дей. Тому інші вирішальні фактори, котрі залежать від суб'єк­

тивно! лвдської діяльнооті, такі, зокрема, як суспільно-полі­

тичні, виділено в окремий параграф.

Така структура першого розділу логічно і послідовно роз­

криває гносеологічне коріння формування матеріально-технічдоІ 

бази дозвілля.

Особливістю першого розділу в те, що методологічною осно­

вою дослідження тут виступає переважно історико-логічний під­

хід. його використання обумовлене самим об'єктом дослідження, 

всім комплексом обставин /визначальних і вирішальних/ форму­

вання матеріальної бази дозвілля впродовж тисячоліть. Історизм 

і раціональні узагальнення розвитку матеріальної бази дозвілля 

тут неминучі.

іду гай розділ "Особливості функціонування закладів куль­

турно-дозвільної діяльнооті за умов pis. лх систем регулювання 

соціально-економічне о розвитку" є своєрідним "підняттям на по­

верхню" від глибинного, закономірного до ниво І дійснооті, до 

практики і II оцінки з позиції об"єктивних закономірностей.

їиття завжди повніше, різноманітніше від будь-яких найдо­

сконаліших, найдостовірніших теоретичних висновків і узагаль­

нень. Проте, останні мають ту перевагу, що дають можливість
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легше і точніше зорієнтуватися в бурхливому, стрімкому, заплу­

таному потоці практичної діяльності мільйонів людей, що дома­

гаються саме своїх особистих або групових цілей. Теорія гіколи 

не дасть відповідь на кожне конкретне запитання життя, але до­

поможе визначити тенденції, напрямки розвитку тих чи інших 

явищ, процесів, починань. Саме на цій основі в розділі спів­

ставлені плановий і ринковий механізми регулювання економіки, 

в відтак і формування інфраструктури дозвілля. В цьому розділі 

переважним методом дослідження, природньо, с порівняльний ме­

тод з елементами описовості, ілюстративності.

У висновках і пропозиціях подаються узагальнення на основі 

виконаного дослідження, що дас змогу в короткому викладі отри­

мати відомості про доцільність роботи, II наукову і практичну 

значущість.

Основні ілеі. положення та висновки дисертації.

У науково-дослідниііькііі літературі -з проблем культури, як 

у вітчизняній, так і зарубіжній, проблеми матеріально-техніч­

но? бази культури і миотецтва - в тому числі дозвілля, практич­

но, як самостійний предмет дослідження, - майже не розглядають­

ся за винятком випадків, коли останні s відображенням, елемен- 

? v самої культури. Наприклад, архітектура, різного роду при­

краси, елементи обрядовості, що уособлюють певні символи, зви- 

чь. тощо. В дослідженні це пояснюється різною питомою вагою 

мистецьких творів /як кристалізованого рівня культури, духов­

ного розвитку/ і засобів їх творенім. Останні впродовж віків і 

тисячоліть пидозміншться і вдосконалюються вельми повільно. 

Складається враження, що творчість є цілком незалежною від за­

собів творення.
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Величезною мірою l.. дійсно так і е. Бо культура, мистецт­

во - це специфічна сфера духовного, при. тому сфера дуже широка 

і глибинна, самодостатня для розвитку.1^

Тому в роботі неодноразово підкреслюється самостійне зна­

чення законів і закономірностей розвитку культури і, зокрема, 

видів і мистецьких жанрів, що лежать в основі обрядовості, до­

звілля та відпочинку. Підкреслюється, що дослідження цих зако­

нів і закономірностей в предметом дослідження інших наук, зокре­

ма культурології та мистецтвознавства.

Проте, нехтувати впливом на розвиток мистецтва та дозвілля 

їх матеріальної бази було б припуститися серйозної помилки, бо 

в кінцевому результаті /але лише в кінцевому/ саме матеріальна 

база лежить в основі розвитку культури, мистецтва, дозвілля. Ні 

Гомер, ні Бетховен, ні "Бітлз" не могли з"явитися раніше, ніж 

вони ^"явилися. Вони могли стати бетховенами, гомерами, бітлза- 

ми лише в ті часи, коли вони були, коли з"явилися не лише ду­

ховні передумови, але й матеріальна база їх творчості, знаряддя 

творчості.

Звідкіль беруться ці знаряддя мистецтва, дозвілля, культу­

ри в цілому? Аналіз широкого матеріалу підводить до незапереч­

ного висновку, що їх першоосновою були знаряддя пргці, засоби 

виробництва, ше ширше - продуктивні сяли. Шлях від луку мислив­

ця до арфи, від пустотнього рогу худоби до флейти не простий, 

не прямий, але закономірний. Так було впродовж тисячоліть. Так 

в й тепер. Голографія і цифрове телебачення стоять на плечах

І. По визначенню Дмитра Антоновича, кульоура - це"все, до має 

лкдина чи громада лщдей не від природи, з вже від власного 

розуму і елооноі творчості". - Див. Українська культура. - 

К .: Либідь, 1993. - С.17.
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військово-промислового комплексу, як і атомні електростанції

- на плечах ядерної бомби.

Доведення існування такої корелятивної залежності й стало 

предметом дослідження в першому параграфі першого розділу, але 

не обмежилось цим.

Важливо визначити, які фактори зумовлюють, спонукають до 

такого творчого використання знарядь праці в інтересах задово­

лення духовних потреб людини. Порівняльний аналіз, співставлен­

ая "знарядь" дозвілля, що використовуються на різни* рівнях 

розвитку людських спільнот, показує, що "відбір" тих чи інших 

елементів засобів праці для потреб дозвілля носить Не випадко­

вий, а об'єктивно обумовлений характер.

Аналіз точок зору різних дослідників цієї проблеми дає 

підстави звести всі об"ективні чинники такого відбору до уза­

гальнюючого поняття - "суспільні потреби". Серед складових 

цього узагальнюючого поняття ми знайдемо і потреби Добування 

засобів існування /мисливство, рибальство, землеробство тощо/ 

і військову справу, і міжстатеві відносини, і релігійні віру­

вання, і національні схильності.

Якщо навіть взяти за доведене все сказане вище, то важко 

збагнути, чому одні найпоширеніші знаряддя праці - скажімо, 

плуг, не включаються в матеріальну основу дозвілля, а інші, 

менш значущі - скажімо, лук, для виробництва дають doihtobx  

розвиткові цілих напрямків інструментів, пристосувань для жан­

рів мистецтва і видів дозвілля.

Справа в механізмі сприймання людиною зовнішніх подразни­

ків. Не все, так би мовити, проходить поріг людською сприй- 

ма їня через 5 відомих всім рецепторів: _зір, слух, ню*, смак, 

дотик. Так звана "Зірка Дуді на" показує на,, юність на їх осно-
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в} 20 міжпочуттєвих асоціацій. Опрацювавши значний матеріал 

про можливості всіх п"яти систем сприймання, їх взаємодію і 

можливості, можна спрогнозувати сінергетичний ефект Гх поєд­

нання.

Дисертант не уникнув спокуси прогнозування розвитку тех­

нічних засобів по використанню сінергетпчного ефекту /ефекту 

поєднання/ сигналів ряду і всіх разом рецепторів сприймання.

Дуже можливо, що передбачуваний прогноз їх розвитку піде інтим 

/сьогодні ще не передбачуваним/ шляхом, як це трапилось із спро­

бами В.Кандінського, А.Скрябіна, Чюрльоніса, Галієва поєднати 

овітло /колір/ і звук. Світло /колір/ і звук поєднались, але в 

кольоровому кіно, кольоровому телебаченні, кольоровому відеоза- 

пису, є не в тих видах мистецтв, в яких їх намагались втілити 

ці новатори. Все це сталося після них і на іншій технічній ос­

нові. Значно проотіше опропюзувзти розвиток технічних засобів 

дозвілля, розрахованих на використання одного каналу спрійман- 

ня інформації - зору, слуху, навіть нюху і дотику. Можна, спи­

раючись на неухильне поширення персональних комп'ютерів,опрог- 

нозувати Й можливість інтегрування раду каналів сприймання ін­

формації. Такі прогнози в дослідженні зроблено на рівні нап­

рямків, тенденцій.

Дещо осторонь визрівають нові напрямки, пов"язані з можли­

востями виходу безпосередньо ча мозок людини, на її психіку, 

розумову діяльність. Роботи над психотронною зброєю /зо даними 

останніх публікацій/ відкрили прямий доступ до мозку людини. 

"Зірка Дудіна" перетворилась в піраміду /конус/ 8 п"ятикутньою 

основою. Першим сумним виходом досліджень в цій галузі стало 

"Біле брвтство", як і першим виходом енергії штучного ядерного 

розпаду - вибух ядерної бомби. У що виллєтьоя, як відлунеться 

прямий доступ до мозку людини для культури дозвілля, сьогодні
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ніхто певно сказати не може. Достеменно відомо, що зупинити по­

ступ людської думки, пошуку неможливо. Загнати назад в пляшку 

Джина /науково-технічний прогрес/ лвдству ніколи не вдавалось, 

навіть якщо знищувався сам автор-винахідник - скажімо, колеса

- як це оповідає легенда.

Ці вищезгадані умови відбору знарядь праці для потреб роз­

витку матеріальної бази дозвілля належать до вирішальних умов, 

але вони об"ективні. зумовлені психофізіологією людського 

сприймання зовнішньої інформації. Окрім них е ще й інші умови, 

котрі більшою мірою належать до суб"сктивних. Йдеться про соці­

ально-політичні умови формування і розвитку матеріально-техніч­

ної бази дозвілля, про соціально-політичні фактори. Яку б поза­

партійну, позаблокову, позаполітичну позицію за своїм світогля­

дом не займав дослідник, він змушений визнавати, що соціально- 

політичні чинники е реальністю, є фактором, що суттєво впливає 

на розвиток матеріальної бази культури в цілому і дозвілля зо­

крема. В історії с такі поняття, як "епоха ренесансу", "роз­

стріляне відродження", просто "відродження", "освічений монарх" 

тощо - все це поняття соціальпо-політичні, але пов"язані з роз­

витком культури, матеріально! бази дозвілля. Вже з них видно, 

що соціально-політичні фактори ідуть поруч з культурою, можуть 

відігравати як позитивну, так і негативну роль в її розвиткові.

Єгипетські піраміди, середньовічна храмова готика, метро­

політени і оірі монументальні споруди третього Рейху - все це 

зумовлене не лише і не стільки функціональними вимогами до них, 

скільки чинниками ідеологічними, бажанням "сильних світу цього" 

/тогочасного/ здаватись великими.

Найбільш вражаючим позитивним прикладом впливу ідеологіч­

ного фактору на розвиток матеріальної бази культури в Цілому,



- 15 -

дозвілля зокрема, була політика парті! більшовиків у 20-х ро­

ках на терені всього Союзу і відродження українсько! культури 

з Україні зокрема. На жаль, наступний період отримав сумне у 

вітчизняній історії визначення як період "розстріляного від­

родження" і наступного застою.

Важливішим висновком із дослідження впливу цього чинника 

е те, що найпрогресивніші ідеології за певних умов і плином 

часу змінюють осій вплив, як правило, з прогресивного на консе­

рвативний, а з часом - реакційний. Разом з тим, навіть догма­

тичні соціально-політичні системи, їх ідеологами здані сприяти 

розвиткові ок_змих видів і жанрів мистецтва /мусульманська ре­

лігія і розквіт геометричного малюнку/. Йдеться таким чином не 

про абсолютність зроблених висновків, а лише про тенденції, 

про спрямування. Це цілком узгоджуються з усталеним у теорії 

пізнання висновком про особливості законів і закономірностей 

суспільного розвитку на відміну від законів природи, котрі зде­

більшого мають хароктер абсолютних.

Разом з тим з аналізу впливу соціально-політичних чинни­

ків на розвиток культури і дозвілля можна зробити ще один вис­

новок - йдеться про неоднаковість впливу самих ідеологічних 

парадиїм /релігій, ідеологій/ і системи органів, установ, зак­

ладів та їх служителів, що їх реалізують. Релігії і релігійні 

установи та духовні служителі, ідеології і анараї, що їх реа­

лізує - по суті, це різні чинники, хоч і однієї Соціально-по­

літичної природи. Тому різним має бути і підхід до них. Одна 

річ - ставлення до релігії чи, скажімо, комун .-тИчної або на­

ціоналістичної ідеології, і інша річ - ставлення до інститу- 

ційної систем, що втілює, сповідує, реалізує дану ідеологему. 

Ототожнювання цих двох сторін на практиці веде до нісенітниць
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суто екстремістського типу: "заборонити релігію" чи "засудити 

комунізм", "хто не з нами, той проти нас" тощо.

Дру г и й  р о з д іл  "Особливості функціонування закладів куль­

ту рно-дозвільноГ діяльнооті за умов різних сиотем регулювання 

соціально-економічного розвитку" починається з розкриття прин­

ципових відмінностей механізмів формування матеріальної бази 

дозвілля за умов двох методів регулювання економіки: планово- 

адміністративного та ринкового.

ІИ два методи регулювання склались історично. Кожен з них 

має свої позитивні і негативні аспекти, кожен з них моше бути 

ефективним і неефективним в залежності від об"єкту регулювання, 

умов функціонування економіки, завдань, що розв'язуються на то­

му чи іншому етапові.

^заідеологізовані, незанолітизовані економісти саме так 

ставляться до цих методів регулювання економіки. їх суто нау­

ковий підхід і покладено в основу визначення методів регулю­

вання. Такий підхід едино прийнятний, бо він істинний. Можпв 

гвалтувати закони розвитку економіки, але не мовна це робити 

дуже довго, завжди. Врешті об'єктивний процес розвитку економі­

ки проб"е собі дорогу серед хаосу й ідеологічних упереджень.

От чому вивчення тенденцій розвитку і фуішціонування матеріаль­

но-технічної бази дозвілля за "чистих" умов функціонування еко­

номіки - єдино виправданий шлях дослідження.

У роботі подається короткий нарис планово-адміністратив- 

ного та рейкового механізмів регулювання економіки, яка в свою 

чергу виступав матеріачьною базою, основою культури і дозвілля.

Вказано, що планово-адміністративна система об"єнтивно 

притаманна виробництву, котре здійснюється у порівняно невели­

ких масштабах, або в великих масштабах, але за певних, зокре-
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ма екстремальних умов /ліквідація наслідків катастроф, воєнні 

дії тощо/. Шасне йдеться про програмно-цільову модель плану­

вання.

Вона моге бути ефективною і для прискореного формування 

матеріально-технічної бази дозвілля, як це було в 20-30-х роках 

на терені СРСР. Тут в історично короткі строки було створено чи 

не найширку в світі мережу культурно-дозвільних закладів, сис­

тему органів утавління нею, систему підготовки фахівців і т.ін.

Проте, забезпечити ефективне і тривале функціонування та­

кої системи на основі суто планово-адміністративних методів не­

можливо, Система мав рнд вроджених недоліків, основним із яких 

є відсутність матеріального інтересу у всіх причетних до функ­

ціонування цієї системи працівників. Досвід показав, що ніякими 

вдосконаленнями системи мізерної оплати праці, реорганізаціями 

керівних органів, залученням до керівництва галуззю авторитетів 

справі не зарадити. Фуикціонування і розвиток системи дозвілля 

/як і культурі в цілому/ дедалі більше набував різного роду де­

формацій, котрі врешті й зумовили гостру критику на П  адресу 

з боку всіх верств суспільства. Споживача послуг системи доз­

вілля не задовольняла низьке якість послуг та вузкість їх но­

менклатури. Працівників культурно-освітніх та дозвільних закла­

дів не задовольняла надмірна заорганізованість, формалізм, за­

силля бюрократизму і свавілля чиновників від відомства культури.

Все менше задовольняла й державу, бо вимагала росту витрат 

при постійному Садінні їх ефективності. Основним недоліком пла­

ново-адміністративної системи державного утр- ання і регулюван­

ня діяльності цісі сфери була таким чином відсутність матері­

ального інтересу в II працівників і дієвого вшпвд "ч II розви­

ток і функціонування користувача, "споживача" послуг, широких 

верств населення. ___

ЛНБ їм. Б. Стефаника

АН Укрвівг*
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Ринковий механізм регулювання розвитку й функціонування 

саме по. цих визначальних критеріях мас докорінні перевага. За 

ринкових умов розвивавшеся ті галузі дозвілля, види і жанри 

мистецтва, стилі і напрямки, на які е платоспроможний попит, 

затрати на які відшкодовує користувач /"споживач"/, котрі при­

носять прибуток. За ці є Т системи із заробітку трудівників /"спо­

живачів"/ ніхто без їх згоди не вираховує податки на розвиток 

того, що їм не потрібно, корісність чого визначає чиновник дер­

жавних органів, виходячи з інтересів владних структур /партій, 

рухів/ і овоїх власних. Це сприяє розвиткові ініціативи лвдей 

здібних, талановитих то підприємливих, виключає утриманство 

навколокультурних чиновників, сприяє зростові професіоналізму, 

майстерності, стимулює атмосферу пошуку.

Проте, й ринкове середовище, ринковий механізм регулювання 

розвит у матеріально-технічної бази дозвілля не є ідеальним.

Він має свої вроджені недоліки, і наш культурно-просвітницький 

та дозвільний сектор відчули їх дуже скоро, вже на етапі пере­

ходу до ринкових стооунків.

Найперший і, певно, основний недолік - відсутніоть овідо- 

мого спрямовуючого впливу суспільства на формування матері аль- 

чоі бази дозвілля, потакання примітивним смакам невибагливих 

прошарків населення, "споживачів". Цей недолік особливо відчут­

ний там і тоді, де є потреба суспільства спертися на культури! 

цінності в ім"я його саморозвитку, де держава не має доотатньо 

коштів, щоб забезпечити конкурентноспроможність дах чи інших 

видів мистецтв, дозвілля, сторін власної культур®. В цьому ви­

падку верх бере та культура, котра спирається на більш потуж­

ну економічну базу. Сьогодні для України, якій вкрай необхідно 

сформувати єдину культурологічну основу суспільства - як пере­

думову II незалежності, державності, внутрішньо! злагоди, -
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відсутність коштів для цілеспрямованого II розвитку загрожує 

засиллям не кращих елементів чужої культури, але які спирають­

ся на більш потужну економічну основу.

. Відсутність коштів на утвердження кулж урологічного мента­

літету народу незалежної України загрожує не меншими втратами, 

ніж нераціональне чи тенденційн'- використання централізованих 

коштів зо планово-комаццної економіки. Це цілком реальний і 

зловісний за своїми наслідками недолік суто ринкового підходу 

до розвитку культури взагалі і дозвілля зокрема.

Світовий досвід, в тому числі найрозвинутіших країн світу, 

засвідчує, що залишати культуру "сам на сам” з ринковою стихією 

небезпечно, бо остання сповзає в поп-культуру, а високе, елі­

тарне мистецтво вмирає, а разом з цим знижується моральний,ос­

вітній рівень нації. Ринкові механізми, без певної соціальної 

корекції з боку держави, не можуть забезпечити здоровий розви­

ток культури. Це так же вірно, як і те, що держава не може і 

не повинна брати на себе весь фінансовий тягар розвитку всіх 

видів і жанрів, закладів і напрямків культури /на плечі платни­

ків податків/.

Місце та роль держави в розвиткові культури за різних со­

ціально-економічних умов розвитку суспільства, традицій, зав­

дань, що їх вирішує держава - давно визначена і теоретично, і 

практично і ввійшла до підручників для студентів культурно-ос­

вітніх навчальних закладів.^

На жаль, специфіка умов переходу до ринкових відносин від 

планово-командної системи не мас аналогу в світовій практиці, 

і тому для нашої дійсності визначення співвідношення між дєр-

I .  Див.наприклад: Поплавський М.М. Менеджер культури. - К., 

I9S3. - § 3. - С.66-67.



- 20 -

жавним і ринковим регулюванням розьитку культур є нагальною 

проблемою. Із овітового досвіду ми можемо запозичити лише ідею, 

напрямок, а конкретний механізм і особливо його кількісні пара­

метри напрацьовуватимемо самостійно.

Тому, на наш погляд, доречним є заключний параграф другого 

розділу про поєднання державного та ринкового механізмів розвит­

ку матеріальної бази дозвілля за умов переходу до ринкових від­

носин.

Кожна підгалузь матеріально! бази дозвілля: кіно, театр, 

музеї, парки культур та відпочинку, будинки культур, клубні 

заклади та обрядові установи - мають свої проблеми, овою специ­

фіку і можуть бути обиєктом окремого вивчення, окремого аналізу 

а напроцюванням властивих цій підгалузі висновків і рекоменда­

цій.

У нашому дослідженні взято для аналізу інтегральний чинник 

розвитку будь-якої з них, а оаме - фінансові джерела їх розвит­

ку і функціонування. Численні пропозиції, цо їх висловлюють 

різні автор в засобах масової інформації, котрі вбачають мож­

ливості подолання труднощів перехідного періоду у вдосконален­

ні управління культурою, зміні структур розподілу державних 

асигнувань, методів матеріального постачання, автортетності 

керівництва та добору кадрів за політичними відданостями чи мов­

ними "критеріями, безперечно мають значення, але не е визначаль­

ними. Вдосконалення системи розподілу має значення, але за умо­

ви, коли е що ділити, коли є достатня фінансова основа їх роз­

витку. Тому в параграфі досліджується першооснова, а саме - 

фінансові джерела функціонування і розвитку матеріальної інфра­

структурі культури. Навіть проблеми приватизації нультурно-ос- 

вітніх та дозвільних закладів, удосконалення системи підготов­
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ки та перепідготовки кгідрів розглядаються під кутом зору фі­

не не ових джерел їх розпитку.

Незаперечно» є необхідність пристосування діючої системи 

культурно-освітніх і дозвільних закладів ді умов ринкових від­

носин. Сьогодні цей вионовок не викликає заперечень. Складніше 

з визначенням шляхів рвструктур-паціІ всієї системи цих закла­

дів до вимог функціонування зв умов ринку. Зміна профілю части­

ни з них, закриття одниї і поява інших - неминучі. Бо одна річ, 

коли вся система цих заладів складалась і розвивалась на осно­

ві певних нормативів забезпечення населеній певними послугами, 

інша річ - II розвиток «а основі платоспроможного попиту.

Найпростіша схема /і найдоцільніша/ полягає в тому, щоб 

існуючу систему цих закладів, утримуваних за державний кошт, 

доповнити конкуруючою системой приватних закладів.

З самого початку економічних реформ саме такий курс і 

було започатковано. Почгіли з"являтися приватні й кооперативні 

підприємства, особливо S галузях дозвільної діяльності, - різ­

ного роду музично-вокальні ансамблі, театри, відеотеки та дея­

кі інші. Проте, такого їх розвитку, щоб вони склали серйозну 

конкуренцію існуючій системі, не сталося. По-перше, майже вся 

система державних закладів в галузі культури функціонувала на 

безплатній або дотаційній основі, і важко уявити, щоб зо цих 

умов міг з"явитись, скажімо, платний музей, самоокупний театр, 

приватна кіностудія тощо. По-друге, переважну більшість нашого 

суспільства становлять леди без значних нагромаджень, заощад­

жень, які можна було б використати як засновницький капітал.

/До того ж, найвища в світі інфляція з"їла навіть ті незначні 

заощадження, що їх мало Населення./ Нарешті, третє - j пошуках 

джерел зростаючих витрт державного бюджету законодавець злік­

відував всі пільги для приватних закладів культури, які надо-
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вались спочатку. Отже, U розвиток так би мовити паралельної, 

приватної системи закладів культури, мистецтва, дозвілля за­

гальмувався і маГіже зупиняйся. Можливо, в цьому й не було б 

нічого трагічного, коли б держава мала можливість утримувати й 

розвивати мережу своїх зак'іадіЕ  культури, дозвілля. На жаль, 

дефіцит державного бвджету наростав так стрійно, що держава 

змушена була скоротити частку витрат на культуру до 0 ,5  відсо­

тка національного доходу і навіть з цих коштів видати на утри­

мання закладів культури в 1994 році на третину менше запланова­

ного в бюджеті.

Про будь-яку реструктуризацію цієї сфери /якщо не рахувати 

того, що всі театри м.Києвй отримали помешкання в напівпорожніх 

кінотеатрах-гігантах і тепйр просять дотації держави на своє 

існування/ не може бути й мови. Йдеться про елементарне вижи­

вання сьогодні і відсутність перспектив у найближчому майбут­

ньому.

На прикладі становища в кінопромисловості та кінопрокаті, 

котрі забезпечували найвагомішу галузь дозвілля населення, роз-
I

глянуто стан функціонування матеріальної бази за умов переходу 

до ринкових відносин. Спираючись і на дані про стан інших галу­

зей дозвільно! діяльності, визначено механізм поєднання держав­

ної підтримки й самофінансування, принциповий підхід до прива­

тизації і конкретні пропозиції щодо вдосконалення системи пере­

підготовки кадрів для закладів культури.

Стосовно поєднання державного фінансування закладів куль­

тури, дозвілля та самофінансування, пропонується максимально 

можлива за даних економічних умов державна підтримка закладам 

культури, що мають національне значення /провідним театрам, 

кіностудіям, бібліотекам, Музеям тощо/ і надання максимально 

мояливих пільг в їх діяльнооті, спрямованій на самофінансуван-



ия. В цьому зв"язку розглядається і широке використання /за- 

хиої/, авторських прав /інтелектуально! власності/, пільгове 

оподаткування тощо.

Під кутом зору фінансових джерел утримання закладів куль­

тур» розглянуто і проблему їх пріватизаціІ. Автор переконаний, 

що глобальна приватизація і неминуче перепрофілювання закладів 

дозвілля в комерційні структури могло б мати трвгічні 'соціаль­

но-політичні наслідки для нашого суспільства, для якого безкош­

товність і доступність поглуг цих закладів стала звичною, не- 

від"ємною рисою його ментальності.

З іншого б^ку, утримання всіє! системи цих закладів за 

державний кошт в напівголодному стані неминуче призведе до !! 

руйнації з тими ж соціально-політичними, або навіть важчими на­

слідками. Вихід вбачається в поєднанні мінімального державного 

утримання з максимальною господарчою ініціативою закладів куль­

тури та дозвілля.

Для цього пропонується два можливих варіанти поступового 

вживання цих закладів у систему ринкових відносин. За одним з 

варіантів пропонується на контрактній основі з менеджерами 

культури передавати їм заклади дозвілля у їх повне господар­

ське відання - як це має місце тепер у промислоЕості. При цьому 

право власності зберігає за собою власник. Менеджер виступає 

як найманий власником управляючий. 6а цим варіантом власник 

зберігає за собою право збереження профілю злкладу і кадрову 

політику. Він може за св#І кошти прирощувати вчасність, лікві­

дувати II в разі банкрутства тощо. Оплата праці менеджера мог­

ла б складатися з двох частин - мінімальна оплатя з бчджету і 

певнчй процент від госпрозрахунково! діяльності, що стимулюва­

ло б його підприємливість, пошук, формування майбутнього під­

приємця.
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Другий варіант передбачав здачу об"єктів дозвільної діяль­

ності в довгострокову оренду. І в цьому випадку йдеться не про 

приватизацію об'єктів дозвілля, а про певний підготовчий етап 

до неї. Орендний варіант відмінний від першого, контрактного 

варіанту тим. що в договорі оренди чітко визначено рівень орен­

дної плати, відмова від бюджетного фінансування і від контролю 

доходів орендаря. Останнє - досить дієвий стимул для тих менед­

жерів культури, котрі оволоділи мистецтвом підприємництва, ви­

значилися з нішами своєї діяльнооті, впевнені в с е о і х  можливос­

тях. Ці два варіанти можна розглядати як два взаскопов"язані 

послідовні етапи.

Контрактна форма могла б бути кроком до довгострокової 

оренда, а оренда - кроком до приватизації. На кожному з цих 

етапів відбувався б природний процео виховання підприємливості, 

відбір здібних підприємців 1, врешті, відповідальних власників. 

При цьому весь процес приватизації носив би контрольований ха­

рактер, який не призвів би до безконтрольного руйнування систе­

ми культурно-освітніх, дозвільних закладів, поетапну П  jpecipyx- 

туризмцію, формування нової системи, притаманної ринковим від­

носинам .

Ііказана система розвитку закладів дозвілля мас і ту пере­

вагу, що вона не перешкоджає залученню для розвитку інфраструк­

тури закладів дозвілля приватних та зарубіжних інвестицій, 

спонсорських коштів тощо. Для рюзвитку закладів дозвілля це має 

першочергове значення, бо сподіватись на значне державне фінан­

сування в найближчі роки /принаймні до завершення структурної 

перебудови матеріального виробництва/ не доводиться.

Для реалізації викладеної концепції з боку держави не по­

трібне додаткових фінансових ресурсів. Необхідно лиіче дві умо­

ви: ntfpwie - відповідне законодавче забезпечення і прискорюня 

підготовка менеджерських кадрів.
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Стосовно законодавства, то необхідна цільна концепція ре­

структуризації закладів культурі і в тому числі дозвілля, може 

бути розроблена фахівцями, а парламент міг би ТІ врахувати не 

лише в тих законах, що регулюють функціонув; ш  культури, але 

й звконах, що регулюють в цілому економіку.

Ст о с о е н о  підготовки й перепідготовки кадрі й для розвитку 

і функціонувати закладів культури, то і виконання ці с І умови 

не вимагатиме додаткових коштів з державного бюджету. Йдеться 

про посилення менеджерсь оі підготовки кадрів у навчальних за­

кладах сфери культури, тобто про суттєву зміну їх спеціаліза­

ції. Спеціальності культурологічного та мистецько- методичного 

циклів варто доповнити вузькими спеціальностями е межах об'єм­

ної спеціальності "менеджер культури". Це могла б бути підго­

товка фахівців таких вузьких спеціалізацій, як: продюсери, ме- 

недаери культурно-дозвільної діяльності, паблік рілейшнз, ме­

неджери видавничої справи, а можливо й правники в галузі захис­

ту прав інтелектуально! власності, промоутери й інші. Звісно, 

це вимагає певних змін у вузах і технікумах /коледжах/, але в 

межах діючих нормативів витрат на їх утримання.

Система перепідготовки може в значній мірі, а за несприят­

ливих бвджетнях умов повністю функціонувати на засадах самоо­

купності - на основі покриття витрат за рахунок власних коштів 

слухачів, спонсорів, внесків за навчання з боку підприємств і 

організацій від власних джерел доходів, інших поаабоджетних 

коштів.

За своєю організаційною формою це могла б бути система як 

завчного навчання, так і очного в коледжвх, спецфакультетіж, 

системі короткотермінових курсів тощо. Правова о Снобо  ;ля  ство­

рення такої системи перепідготовки кадрів є, є і необхідні пе­

дагогічні колективи. Справа лише за організаційною роботою.
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У завищенні дослідження в стислій формі подано тео^етич- 

ні висновки й практичні рекомендації, що випливають з аналізу 

практики, які сприятимуть удосконаленню змісту та вивченню ря­

ду навчальних дисциплін економіко-управлінського циклу, техніч­

них заообів, що використовуються в культурно-освітній, дозвіль­

ній роботі, а також можуть стати у пригоді практичним працівни­

кам закладів культура в цілому і дозвільної діяльності зокрема.
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Сенчепко Анатолий Владимирович. Материальная база досуга 

и ее влияние на развитие культурно-досуговой деятельности.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педаго­

гических наук по специальности 13.00.05 - теория, методика и 

организация кулыурно-просвездИ ьной деятельности, Киевский 

государственный институт культуры, г.Киев, 1995.

Защищается концепция совокупности определяющих и решарцих 

факторов формирования и дальнейшего развития материально-техни 

ческой базы культурно-досуговой деятельности вообще и примени­

тельно к условиям перехода от гшаново-администрзтивных к рыноч 

ным методам ее формирования в Частности. Предложены варианты 

сочетания методов бюджетного финансирования и самоокупаемости, 

а также пути приватизации объектов материальной базы культурно 

досугоЕой деятельности.

Ключові слова: матеріальна база, факторы формування, 

самоокупність, кадри.
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This thesis defends the concept of the combination of the 

determining and decisive factors of forming and further developing 

of the material and technical basis of the leisure and cultural 

activities in general, and under the conditions of transition from the 

administrative to market economy in particular.

Some variants of combination of budget and self-financing mei.ods 

are offered, as well as the melhods of privatization of material basis 

of leisure and culture objects.
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